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~ Les Mines .

CE QU'ON RETIRE. . Parmi Tes ma-

DES MINES. tigres les plus
nécessaires 4 Ihomme, il en est
beaucoup (qu’il est obligé -d'aller
arracher au sein de la terre; les
principales sont la houille, tes
métaux, ' le sel, le pétrole; je ne
parle pas, pour le  moment, des
pierres & batit que lon retire de

LAMPE DAVY
' carritres  relativement peu  pro-

fondes. La houille, la- plus préciense de -

toutes ces ma‘itres, est formée par des débris

de végétaux-qui se sont- accumnulés il y a des

millions- d’années, ont été recouverts, dans le
cours des dges, d’une épaisse couche de sédi-

ments variés ct se sont lentement carbonisés. -

Bien entendu, au moment ol ces débris végé-
taux se. sont déposés, probablement dans des
marécages, ils ont formé une couche. horizon-

tale. Mais, depuis, la terre a subi d’tmportantes.

dislocations qui se sont traduites par Ia forma-
tion des chaines de montagnes; les couches de
houille, primitivement horizontales, .se sont
redressées, sc sont plissées, de sorte quelles
sout, awjourd'hui, plus ou moins régulicres,
plus ou mioins épaisses, plus ou moins: incli-
nées. Pour la plupart des couches exploitées,
{épaisseur est de 1 4 2 métres, mais il y en a

qui'n’ont.que 50 centimétres, de sorte-que.les .
ouvriers sont obligés de travailler couchés sur-

le cOté, €t d’autres qui ont des épaisseurs assez
Frandes pour qu'on ne puisse les exploiter sans
¢s partager en tranches.

Les métaus se présentent rarement X 'l’état_._r.

natif; ce quon trouve généralement, ce sont

des composés de ces métaux, par exemple une

espéce de terre rouge qui est un oxyde de fer,

ou bien de petits cristaux qui ont Péclat métal-,

lique, mals qui ne sont pas des métaux, mais
des cotnbinaisons du soufre avec des métaux. Il

faudra donc faire subir 4 ¢es minerais un traite-

ment chimique pour en retirer les métaux. Ces
minerais ne sont dailleurs lSpas purs, mais mé-
langés d’une grande guantité de pierres inertes,
telles que le quartz ou le caicaire; et que l'on
appelle la gangue; il y a généralement beau-
coup plus de gangue que.de minerai, et c'est
pourquoi l’exgloitation d’une mine de houille
est souvent

celle dune mine métalligue. .

Ces minerais sont accuinulés dans des filons.

Ces filons sont des espéces de fentes que des

tremblements de terre ont produites dans épais<.

seur de la crotite de notre globe et qui se' sont

ensuite reinplies de matidres pércieuses. Elles

.LES MINES.

eaucoup. plus avantageuse que:

‘n'ont pas-été primitivement horizontales; elles. -

sont encore aujourd’hui souvent plus inclinées

"que les couches de houille_:..

» Comment découvre-t-on .
les mines? Si la géologie
nous fait prévoir Pexis-

tence d'un gisement, on fait ce que I'on appelle

un sondage, c'est-d-dire un trou rond d'un ou

COMMENT
ON DECOUVRE

" deux décimétres de diamdtre et de plusieurs
. centaines ‘de métres de profondeur. Pour faire

ce troll, on se sert-d’un trépan, sorte d’outil en
acier trés dur, qué Von souléve et quon laisse
retoritber altetnativement d'une certaine hau-
teur. Le choe de cet outil brise les roches qut
sont au fond du trou. Seulement, comme les
oltvriers restent & la surface du sol, il faut don-
ner i Poutil un manche de plusicurs centaines
de métres. Ce manche se compose dun grand
nombre de tiges de fer vissées Fune au bout de
l'autre, La dernitre est suspendue i un - ciible
1if passe sur une poulie. 1l faut, bien entenduy, -

aire tourner de temps en temps Poutil pourque '

le trou soit bien rond. Si on se bornait A briser ;.
tes roches, les débris slaccumuleraient au'fond |
du trou; il faut donc, de temps en temps, reti-..
lacer le“trépan par une cuiller ou une curette.
Toutes les fois qu'on change doutil; il fauit
remonter successivetent les tiges qul consti-
tuent le manche, les dévisser une & une, puiis,
Poutil.changé, les revisser une 4 une et les faire
redescendre dans le trou. Quand on a ramené

-les débris avec la curette, on les examine avec

soin’ pour voir si 2n a atteint la couche cher-
chée. Quelquefois, -il faut descendre dans le
trou des tubes en fonte pour maintenir les terrés
et les empécher de s’ébouler, ‘

LES PUITS. . La mine découverte, il faut
Patteindre et, pour ela, foncer un puits; cela
colite toujolrrs trés cher, mais surtout quand on
rencontre des niveaux aquiféres. Il atrive quel-

gucfo'_is quan-dessus dé la houille se trouvent

es couches de sables tout imprégnés d’eau; ce

.sont de véritables fleuves souterrains. Heureu-

sement, cntre ces sables et Ia houille, il v a,

. généralement; une couche d'argile qui ne laisse

pas passer I'eau, sans quoi Uexploitation devien-
drait impossible. Mais en fongant le puits, il
arrive un motnent oli on rencontre ces sables et
alors V'eau envahit les travaux. Une fois le puits
terminé, ces eaux ne seront plus génantes, parce

_que les parois receviont un revitement qui les
empéchera de passer; c'est seulement pendant
14 construction qu’ell

es causent des enruis. On




o W-feut employer des pompes trés puissantes poiir®
. - les enlever 4 mesure qulelles arrivent; les:
». guvriers en sont quittes Nfaour travailler  dans’
: t,.‘l’cau.jusqu’aux genoux. Mais, quelquefois,ice

| PUITS D'EXTRACTION" D'UNE MINE.:. -

" - (vuE DU DEHORS) Vot
_moyen est insuffisant. On peut alors forer ‘le
. -puits du dchors comme. un immense’ trou-de
:sopde avec un éporme trépan; mais, depuis
', quelques années, on préfére un autre procédé.
. %n‘ fore de petits trous de sonde et on y envoie
© -, un mélange réfrigérant, C'est-i-dire un liquide
. teds froid, quine géle qu'au-dessous de zéro. Les
o eaux des sables aquiféres finissent par étre assez
1 refroidies pour se congeler; on travaille ensuite
“dany'Ia glace comme on travaillerait dans’lg roc.

! B . . LR

¢ o

‘COMMENT - ' ' . (On procéde ensuite au tra-
T ONABAT - - cage, clest-di-dire A louver-.
i LA HOUILLE. " yyre desgaleries nécessnires |
.3 letploitation. 11 y a- d’abord les travers-bancs’
‘qui sont des galeries horizontales dllant du puits
' 13 Ia couche, carde puits est généralement en
* . dehors de la couche;-dans la couche elle-méme
‘nous avons des galeriés de direction qui sont
‘horizontales et dans le plan de la couche; les
., unes sont grandes, de fagon qu'ony puisse faire |
. “eirculer des chevaux ou de petites locomotives
. ! {miniéres; les autres sont plus petites. Il y &
également des galeries inclinées qui sont aussi
‘dans la couche, mais perpendiculaires aux gale-
ries de direction. Ce sont les remontées. ‘
.1 " ‘Dans ces galeries, on place de distance en
© idistance un cadre fornié dé quatre pices de-bois,
. "afin de maintenir les terres qui, sans étre cou-

T

e - lantus, finiraient par “s'effondrer; les galeries

# .. . hfcessitent ui entretien constant; de temps en

: temps, un’ bois se fend et il faut le remplacer;
si on cessait de le faire, tous les cadres se cas-

" seraient 'un aprés launtre-et la galerie *finirait

.. par s'aplatir, Méme dansles plus grandes gale-

" ries, il faut prendre garde de se heyrter'la téte”

.. aux cadres, car, dssez hautes pour un cheval, -

¢+, selies ne le sont pas assez pour un honume.

Tl Lés galeries de direction et les remontées -

' partagent la couche en quarticrs qui forment

' une espéce de damier; il faut attaquer ces quar-

. tiers 'un aprés antre et abattre In houille qui

‘
‘

Paide du pic; mais; souvent gussi, onle faitdh

" charge de ‘Poudre, on bourre; ‘on allume h -
. méche, on s'écarte et on revient quand la mine
.2 éclaté pour ‘déblayer ce qui est abattu. Ouna

_ces trous de mine quand on ne veut pds-le fair
4 la main; imaginons un cylindre €t un. piston

" chaque coup de piston; apparet
, non par-la vapeur, mais par l'air comprimé,

sy trouve. L'abatage peut se faire 3 Ja main3
poudre ou' A 'la’ dynamite; on fore un certain
nombre de trous de mine avec un fleuret; on les

des machines appelées perforatrices. pour foret |

anglogues 3 ceux.d’une machine A vapeur, mais
beaucoup plus étroits. A la tige 'du piston et
attaché un fleuret qui vient fr:%fer_la roche 1

1 est actionné,

On se sert surtont de ces perforatrices pow
ouyrir les, galeries; on s'en ést.servi pour b
construction des grands tunnels sous les Alpes. .
"1 On pratique aussi le havage qui‘consiste }

‘creuser, 4 la partie inférieure de fa couche i

abattre, une sorte, de rainure trés profonde ol on
Antroduit des outils dont on se sert comme de
leviers. En faisant des pesées sur ces leviers, on
finit par déterminer la chute du bloc surplome

. bant. Cette rainure peut se creuser a la machine,

BOISAGE La houille, une fois abat-

. ET REMBLAYAGE. tye et enlevée, détermin

un vide; si'ce vide devenait trop grand, ls
couches supérieures, ce que 'on appelle le toit,
finiraient par s'effondrer et Scraseraient lo
‘ouvriers qui travaillent dessous. Pour soutenit

.ce toit, on place de distance ‘en distance des
“"pitces de bois debout. Il faut que Pouvrier sur-

veille - constamment son, toit; ‘dés quil vall,
qu'une fissure commence i se produire, il met

e piecé de bois; s'il nen met pas assez, il
. risque d’dtre tué; ¢'il-en met trop, il perd son

~ 7 OUVRIERS' THAVAILLANT DANS LA MINE.

temps, n'abat pas assez de charbon et n’est pas -
assez payé, o o '

Cependant, ces pidces de bais ne suffiraient

as pour soutenir le toit, dés qu'on aurait culevé

a2 houille sur- une ¢tendue notable; elles fini-
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- bien que le schiste ne
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raient par casser et les roches supéricures s'ef-

fondreraient. Quelquefois  on laisse faire; il .

suffit quont ait pris des précautiohs pour que
l’eﬂ'nngrement se produise nssez loin de en--
droit ol les ouvriers travaillent. Mais, le plus
souvent, on remblaie, c’est-d-dire qu’on comble.
e vide avec d€ la terre. I} raut quelquefois des-
cendre cette terre du dehors ;.mais cela n’est pas
toujours nécessaite. Dans la houille que l'on
abat sont jntercalés des litd de schistes stériles,
etce sont eux qui fournissent le rémblaijon sait
que la tetre tient beaucoup plus de -place quand
on I'a piochée et que quand on veut combler un
trow avec Ia terre qu'on en a tirée, ‘on en a tous
jours. de resté. Aussi, e S

soit qu'uné partie de

ce fgu on a abattu, cela -
sufht quelquefois pour .
remblayer, d’autant

plus qu'on laisse ’sub-

sister des vides, par

exemple pour les ga-

leries, '

LE ROULAGE
ET L'EXTRACTION.
Lahouilleunefois
iterre, il faut la trans-
porter du .front de
taille, -t'est-d-dire. de
Pendroit o0t on- vient
de Pabattre,’ jusqu’au
puits; ‘la régle, "cest
gue, dans ce trajet, elle
oit toujours "descen-
dre. On la jette 3 la
elle jusqu’au bas -du
ront de taille; 13, on

Nous voici et bas du puits; il faut mdinte-,
pant remonter jusqu'en haut; on se scrt pour -

cela d’une puissante tachine 3 vapeur'qui'est ;.
- placée au.jour, en dchors de la mine. Sur I'axe '

du volant de cette machine, il y a un tambour ;.
sur lequel s'erironile un fort cible qui passesur -

. une grosse poulie appelée molette au-dessus de * ' |
: Porifice du Puits; ce cible descend ensuite dans

le puits, eta Pextrémité est suspendue une cage; . ;
Quand le tambour tourne dans un sens. Je cabld

"s'enroule et la cage remonte ; dans I'autre sens,

le cdble se déroule et la cage descend. En réas
litg, il y a deux tambours, deux cibles et

deux cages; de sorte que I'une descend pen. -

.- dantque Pautremonte;
‘elles se  font ains
contre-poids ; celle
qu'on remonte est, il
est vrai, ples lourde-
puisqu’elle contient
des- wagons pleins ‘et
Uautre des wagons vi-
des; mais on gagne
toujours le poids de
la cage et cclui des
“wagons vides. )
Dans 1a cage, on
- fait entrer les wagons
pleins; quand ils” ar-,
rivent en haut, oh.les
décharge, ~seit’ dans
les wagons du grand
- chemin de” fer, soit;
dans des bateaux, soit
dans des appareils on
on ‘nettoie et oli on
lrie le charbon. Cest
aussi dans ‘cette cage
que se placent les on- .

la charge - dans des  La DESCENTE DANs La
wagonnets que de jeu- ' |

L i
Nnes OUVTIErS pokssent sar de petites voies ferrées B

dans les petites galeries de diréction. i
Ces wagonnets arrivent ainsi 3 une remontée
Wil s’agit de leur faire descendre. On en forme
ges trains quie l'on accroché -l une chaine;
celle-ci passe sur une poulié placée.en haut.de-
la remontée; A Tautre extrémité de la chaine, on-
accrochera les wagons vidées revenant du ‘puits.
Comme les wagons pleins sont plus lourds que
les vides, leur poids 'emportera et ils descen-.
dront pendant que les wagons vides remonte<
ront sans qu’on ait 4 se donnef la peine de les
pousser. S cela descend trop vite, Pouvrier qui
surveille n'a qu’a agir sur un frein qui frotte sur:
la poulie. Au bas de la remontée, lés ‘wagon- -
nets trouvent la grande galerie.de direction; ils’
y sont trainés par des chevaux; ou bien on
emploie des procédés mécaniques, de petites
locomotives miniéres, ou des “cAbles sans  fin
qui marchent sans cesse et auxquels on-accroche .
les wagonnets; ou la traction électrique avec
des trolleys comme pour les tramways.

MINE, — UNE CAGE, - . Vriers qui veulentmoni o
N - ter ou descendre, On
a'placé du haut en bas du puits deux tiges bien
droites, sur lesquelles 1a cage glisse. Ce sont-
les guides qui empéchent la cage de ballottér'd-
droite ou 4 gauche. - - R

eI sagit dempécher Ies catastrophé‘é‘ qui

se produiraient si le'cible venait 2 casser pen-
dant que les ouvriers descendent dans le puits,

‘Pour cela, on se sert'dun parachute formé de; .
- deux griffes en fer qui peuvent s'enfoncer dans -

les guides. Eu temps normal; le cible. est.
tendu et 1l tire sur un ressort qui maintiedt Tés
riffes; si le cAble casse, ce ressort se détend,

[ ligr'iﬁ't;s s'écartent, elles vont mordre sur les §
guides et la cage ne peut plus bouger.

L'EPUISEMENT  Un des ennémis du mineuf; .

- DES EAUX. cest I'ean 5 dans la plupart

des mines, il tombe constamment de leaw’ Pro-.

: vehant des roches supérieures ; elle tombe goutte

1} goutte, mais si on. laissait faire, elle finirait
par remplir la mine, 11 faut donc¥tablir Jes gale

*/ries avec une légére pente, pour qu'elle puisse




- i #écoular au fond du ; ] . )
v le: puisard. Quand elle est 1, il faut la pomper  fuyant devant ces eaux, s sont réfugids au

~ - placera donc sur les galeries que Pon yeut

4o Ce quedisent les’ Chioses |
i NN L - -~

r B

uits, dans ce quonappelle - dans les chantiers. Il est areiv que des ouvriers,

“-pour I'évacuer au dehors, Les pompes d’é ui- . sommet d'une remontée, et, bloqués par linon-

sement sont souvent trés puissantes, On place . dation, sont restés 1x plusienrs semaines, e
+ Ja pompe an bas du Fu'lts_, parce que les pompes . attendant qu'on puisse leur porter secours.

ne peuvent aspirer Pedu qu'd une hauteur'de  Mais Pennemi le ’plus redoutable du minzur,
"'16 métres. au plus; elles peuvent au contraire la > c’est le grisou; c’est un gaz dont la con.
- refonler aussi Eaut qwon le veut pourvu qu’elles . position est analogue 2 celle du az- d'éclai-
‘soient assez fortes. Ay contraire, il est plus’ ‘rage; enfermé pour ainsi dire dans les pores de
.commode d’installer au dehors la machine 4 - la houille, il se dégage quand cette houijlle est
~vapeur qui les actionne; et nous voild obligés - abattue, et se répand dans les chantiers. Nous

d’encombrer le puits avec une longue ti ¢.de ° ayons vu-comment on cherche par Paérage den

.. .plusieurs centaines. de ‘mdtres, allant e 1a " ‘prévenir Paccumulation. Si Ia venue est tro
R : . ! st rop

;machine qui est au jour A la pompe qui. est au.". abondante oii i Paérage'est trop défectuenx, il se
fond. Heureusement, ladéconverte de I"électricité produit un mélange explosif d'air et de’ grisou
g8t venue nous affranchir’ de cette nécessité, - qui remplit toute” Patmosphdre de la mine
On place an dehors In miachlne 3 vapeur gui méme les poumons des teavailleurs, Une dtin
"rOJuit de l'électricité gt deux fils suffisentpour  celle sutfit pour enflamimer ce mélange, et alors
la transmettre 3 Un petit moteur électrique que - je renonced ‘décrire les. horreurs qui suivent:
‘Ton peut sans difficulté installer en bas. © - des centaines de malheurenx s surle couppar

. i i By . . 5 ] o 1! t 0. i3 n - ). N -
VAERAGE. ~  estnécessire datrer les (B ONORS Tatres plus malheureu encore,
mines; d’abord pour que les ouvriers travaillent . - it quel

i € . - ou quelques jours; ‘dautres eng asphyxiés
- -dans un air respirable, mais surtout pour enlever ques ) 2 tres encore  asphyxids

o g BLIO = par les produits de la combustion,
s fur et dmesure quil se produit le grisou qui . BHE Ty PUEiC o SO, e dtincell
se dégagc de la houille. On installera donc an- | o © peut se passer de feu; il en faut
dessus de I'un des puits un puissant ventilatenr,- Lo 4 : o2

e . . : 02 d'abord pour, s'éclairer 3 heur '
gt_u;'aspwe Pair par la. force centrifuge. L’air du pout; s ; heureusement Davy a

] par ‘a; 1ore trik oo imaginé la lampe de’ stireté, oft la Bamme est
.g:_hm.'s s¢ ‘PFéCIP{"lem Rm‘,dtﬂlls le_sl au‘tresi ;uts . enfermée ~dans une toile n’n’:talli‘ ue; si une
pour essortir par le P_l}lts_ u venn ateudr. faut - explosion a.lieu 4 lintérieur de qla lampe, il
que, dans son trajet souterrain, il passe danstous . -, produit une grande flamme qui la remplit
les chantiers, en léchant ‘les fronts de’ taille, " tout.entiére; mais cette flamme pour sortir dela
cedtA-dire Ia houdlle fraichement découverte et. - 3 :
| I Y ? H ol i A Vel .. .
que lond‘g‘_ abattpre, aﬁn]. d_ﬁ?*;’,am? le grisou _- tojle la refioidit’et li rend incapable d’allumer
B i e L o S S e
B ps a7 o B . S o trous de mine; autrefoi i
de- plus “court’ et délaissérait les chantiers éloi- qus de mine; autrefois on les chargeait de

| - . - K . o
e85 5.4l 1 ; LIe . ‘une flamme" qui: pouvait allimer' le grisou;
u'on e vent pas quwil preune.. On ne-peut les- i - S0 i ot emeloie des . © BTISOL;
?err_ner aux ouvriers qui ne peuvent s'astreindve -2 Ao g 1o+ Ot emploie des dYFa!P‘tcs spéciales

: Ryl . - qui éclatent sans Aamme.
‘dtous.les dérours que U'oiiiimpose A Pair. Op | q; 1 ans flam

ACLT: > : oo wyest pas éncore tranquille ; is I'atmo-
interdire 3 l'air des portes que lon | deyra - ©Y {3 P35 Encore tranqu ¢; quelquelois Patmo
‘refermer avec soin. Le plusisouvent ces portes - . . : v r s

fermer : . » por charbon, et cette poussiére, mélanoée 3 I'ir
‘ bles etla seconde ne peut s’ouvrir avant - & 2 ‘ 2 EANgee 4 Lair,
bl il ol s bt SO S e i 4 s o o
que la premicre soit fermée; oo T gaz, Pour terminer parlons des incendies! il y
uille, on est stir que I'air ne peut pas passer. & afylc - irre, i MESs LY
quille,’ A alr ne | as5¢ a’ quelquefois, intercalés avec la houille, des
LES-ACCIDENTS, ' Les inineurs sont exposés .schistes bitumineux’ qui, mis au contact de Iair
aux ‘accidents les plus divers. Ils peuvent 8tre par _labatage, - séchauffent et s'enflamment
‘€crasés par une roche qui §'¢boule; il arriveanssi - spofitanément ; Pincendie se communique 3 [a

", qu'aprés avoir chargé Cillq ou six trous de mine -, houille. On ne peut laisser faire, sans quot il
“et-allumé les méches, Pouvrier s'éloigne ; il ' détruirait les richesseés souterraines et progluimit
revient pour déblayer aprés avoir entend

u ey~ | desgaz toxiques qui asphyxieraient les ouvriers,

. plosion, malsun des coups est en retand pour . Pour I'éteindre, on Pétoulfe, on isole le quartier
" une raison 'accidentelle et il éclate au mément menacé en bouchant par des barrages en terre -

ol le’ mineur revient, sans défiance. On_est. .. toutes les galeries qui y conduisent, de facon 3

*.'exposé également aux inondations, surtout dans  arréter lair nécessaire’ 3 la combustion. Pour
" les mines un pei anciennes, Les anciens ingé-. rentrer dansice quartier, il faut attendre non
-'nienrs, explpitant mal, ont laissé des vides qui . seulement j{
. s¢_sont remplis d'eau; comine on n’a pasde soit refroi
- plan de ces vieux travaux, on tombe sans s’y cela il faut des -mais et des ann
' attendre sur un de'ces lacssouterrains ;dés qu'on” . - sous terre, le refroidissement est tras lent,
|, leut a ouvert une issug, ces eaux se Pprécipitent - o

ue le charbon soit éteint, mais qu'il

1, sans quoi il se rallumerait ; pour
des parce que,

., 7. Hexgr PoNcagg, -

i

- lampe devrait traverset la toile métallique; cette

e i AehalN SR T nOJ' iy e AT =N A .
gnés; il fant donc Tui fermer tous les chemins | PORYIC ROIre; cette poudre en bralant” donnait

1 ya des mires.otil y 2 pew de grisou; on

sphére y'est reriplie d’une fine’ poussidre de

B8 fournaug
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